

【訓育】

「不可重演健保局事件」是 1 千萬件教員資料電子化共同的呼聲

(朝日新聞 2008 年 8 月 7 日刊登)

保管教師執照原件之都道府縣教育委員會將在今年夏季開始正式進入電子化，以方便明年度開始教師執照統一管理，藉以更新作業。預計將有超過 1 千萬份資料輸入，但是務必「避免重踏健保局事件之覆轍」。

原件記載項目包括執照編號、頒發日期、本籍、出生年月日等。每位教師最後一次更新執照是在 55 歲，而且必須再接受講習。文部科學省決定自 1973 年以後頒發的 1 千萬件執照電子化。其中 500 萬份是紙本原件，另 500 萬件是新制實施前已電子化。

青森縣之 9 萬 7 千份原件已自 7 月委託業者進行電子化作業。定契約時嚴格要求業者再三檢視，不得有錯誤。另外，縣教育委員會也會再做檢視。承辦人表示「契約履行包括不得洩漏個人資料，並在一定期限內完成作業」。

愛知縣之原件超過 51 萬件，6 月開始動員 110 人進行電子化作業，並經由 2 人比對資料。北海道則請業者將 26 萬 5 千多件原件輸入、校對作業後，再經北海道教育委員進行比

對現任教名簿，並將在「10月底或年底前完成」。

使用電子化統籌資料主要是為了減少都道府縣在執照授權與任用教員上有所落差。

列舉來說，東京都內大學畢業後考上教師執照，假如被愛媛縣任用的話，更新執照時必須向任職所在地之愛媛縣教育委員會提出。但其教師執照之原件仍須留在原先頒發的東京教育委員會保管。另外，大學畢業時考上國中教師執照後是社會人身分，之後又在大學所在地以外都道府縣考取小學教師執照時的話，也可在不同的都道府縣複數的學校任教。各個教育委員會委員將對教師當事人所持各種執照進行統籌管理。

由於健保局曾對保護資料之建檔錯誤百出，因此在更新時，要特別注意是否有原件執行輸入錯誤或是更新檢索有無找不到名字的情事發生。文科省預計將有一定比率之漏失發生。的。

即使教師親自提出執照更新，也可能發生名字有誤差女老師仍然使用婚後之舊姓，致使無法查詢時，可以其生年月日及統一編號辨識。如此還是無法辨識的話，就必須以本人經歷作線索核對原件，費時較久。承辦人表示，「健保局的錯

誤事件會永遠記心頭。因此期待制度一開始就不要有混亂的現象」。